
A los veintiocho días del mes de agosto de dos mil veinticuatro, siendo las

15:10 hs, se reúne en sesión ordinaria el Consejo del Departamento de

Antropología en Casa Verde. La reunión está presidida por el director Dr.

Thiago Silva Ferreira da Costa. Se encuentran presentes la coordinadora

académica Nancy Casimiro; en representación del claustro de docentes:

Andrés Izeta, Bernarda Marconetto y Marina Liberatori; en representación del

claustro de estudiantes: Agustina Pastrán Guillén, Gaspar Fidel Carratú, María

Gesualdi y Mariana González; y en representación del claustro de

egresadas/os: Sofía María Vittorelli y Andrés Edgardo Mazzeo.

Orden del día 28 de agosto de 2024

1. Trabajos Finales - Plan de Trabajo PPS / Proyecto de Tesis
El docente Thiago Silva Ferreira da Costa sugiere aprobar el proyecto de

Trabajo Final de Licenciatura (modalidad Tesis) de la estudiante María

Alejandra Márquez, titulado Análisis tafonómico comparativo de restos

bioarqueológicos y arqueofaunísticos en sociedades internamente

diferenciadas: El caso del Valle de Ambato, Catamarca, dirigido por las

docentes Mariana Dantas y Mariana Fabra. El Consejo toma conocimiento y da

por aprobado el proyecto.

Las docentes Mariana Tello y Melisa Rodríguez Oviedo sugieren aprobar con

sugerencias y aprobar, respectivamente, el proyecto de Trabajo Final de

Licenciatura (modalidad Tesis) del estudiante Gastón Emiliano Frutos, titulado

Pasados, lugares y fundación en Villa Cerro Azul. Una etnografía sobre los

modos de construir y espacializar las memorias locales en las Sierras Chicas

de Córdoba, Argentina, dirigido por la docente Carolina Álvarez Ávila. El

Consejo toma conocimiento y da por aprobado el proyecto.

La estudiante Soledad Pérez Otazú presenta Trabajo Final de Licenciatura

(modalidad PPS) titulado Relatos de Africanidad en la Arqueología Argentina.



Un análisis antropológico sobre la colección Arroyo de Leyes (Santa Fe) en el

Museo de Antropologías de la UNC, dirigido por la magíster Mirta Bonnin. El

Consejo toma conocimiento y designa la siguiente comisión evaluadora:

Fabiola Heredia, Agustín Ramírez, Eduardo Pautassi y Gabriela Srur

(suplente).

Les docentes María Celeste Bianciotti y Agustín Liarte Tiloca sugieren aprobar

con sugerencias el proyecto de Trabajo Final de Licenciatura (modalidad Tesis)

del estudiante Gaspar Fidel Carratú, titulado Una etnografía sobre la

construcción de masculinidades en competencias de freestyle para mujeres y

disidencias en la Córdoba contemporánea, dirigido por la doctora Cecilia Castro

y la docente Fabiola Heredia. El Consejo toma conocimiento y da por aprobado

el proyecto.

La estudiante Jeimmy Andrea Nivia Triana presenta Plan de Trabajo de

Licenciatura (modalidad PPS) titulado Procesos restitutivos de materiales

arqueológicos: sitio El Altillo, valle de Ambato, Catamarca. Análisis y

reflexiones a partir de una colección de la Reserva Patrimonial del Museo de

Antropologías, dirigido por el doctor Andrés Laguens. El Consejo toma

conocimiento y designa la siguiente comisión evaluadora: Andrés Izeta, Marcos

Gastaldi y Mariana Dantas (suplente).

2. Declaración de interés
Las docentes Aldana Tavarone y María Pía Tavella solicitan declaración de

interés para la Jornada de Evolución, a organizarse en la ciudad de Córdoba el

28 de agosto de 2024. El Consejo toma conocimiento y declara de interés el

mencionado evento.

3. Licencias docentes
EX-2024-00605982- -UNC-ME#FFYH Informa sobre pedido de licencia del

docente Gustavo Alejandro Sorá a su cargo de profesor titular por concurso,



dedicación simple, en la materia Teoría Antropológica II, del 9 al 18 de agosto

de 2024. El Consejo toma conocimiento.

EX-2024-00635464- -UNC-ME#FFYH Informa sobre pedido de licencia del

docente Francisco Pazzarelli a su cargo de profesor asistente por concurso,

dedicación simple, en la materia Problemáticas de la Arqueología, del 19 al 23

de septiembre de 2024. El Consejo toma conocimiento.

4. Programas materias, talleres y seminarios internos
Les docentes a cargo presentan programas 2024 de los respectivos espacios

curriculares del segundo cuatrimestre de la Licenciatura en Antropología:

Materias

Teoría Social

Etnografía de Grupos Indígenas

Antropología Forense

Teoría Antropológica III

Antropología en Contextos Urbanos

Dinámica de Poblaciones Humanas

Taller de Producción de Trabajos Finales

Se informa que el docente Rodrigo Nores realizará complementación de

funciones a su cargo de profesor titular concursado, dedicación simple, de la

cátedra Problemáticas de la Bioantropología, en la cátedra Dinámica de

Poblaciones Humanas.

Desde el claustro estudiantil se observa superposición de exámenes parciales

correspondientes a los mismos años y, que faltan en algunos cronogramas de

materias las fechas específicas para estudiantes RET. Desde el Departamento

se informará a las cátedras involucradas.



Seminarios

Lo biográfico: aproximaciones a la “primera persona” desde la antropología y la

historia. Docentes a cargo:

-Mariana Tello Weiss, cumpliendo complementación de funciones a su cargo de

profesora adjunta concursada, dedicación simple, en la cátedra Taller de

Trabajo de Campo - Área Social.

-Fernando Aiziczon, cumpliendo complementación de funciones a su cargo de

profesor adjunto concursado, dedicación simple, en la cátedra Historia Social

Argentina.

-Ezequiel Grisendi, cumpliendo complementación de funciones a su cargo de

profesor asistente concursado, dedicación simple, en la cátedra Historia Social

Argentina.

Perspectivas teóricas en estudios cerámicos en arqueología. Docente a cargo:

-Mariana Dantas, cumpliendo complementación de funciones a su cargo de

profesora titular interina, dedicación simple, en la cátedra Arqueología de la

Complejidad Social.

El Consejo toma conocimiento y aprueba los programas y la complementación

de funciones.

5. Aprobación de Ayudantías Alumnos/as
El docente José María Bompadre envía nota aprobando los informes finales de

ayudantías de Matías Osvaldo Cuellar, Gastón Emiliano Frutos, Renata Alicia

Gaiero, Roberta Kreiman y Lino Mora Abichain en la materia Etnografía de

Grupos Indígenas.

La docente Bernarda Marconetto envía nota aprobando los informes finales de

ayudantías de María Dolores Croce D ́Errico y Jose García Tácite en la materia

Arqueología y Naturaleza.



El Consejo toma conocimiento y aprueba las ayudantias alumnes.

6. Aprobación de Adscripciones
La docente Bernarda Marconetto envía nota aprobando los informes finales de

adscripciones de José María Miranda Pérez y Jaime Enrique Clavijo Salas en

la materia Arqueología y Naturaleza.

El Consejo toma conocimiento y aprueba las Adscripciones.

7. Selección ayudantes alumnos/as para Curso de Nivelación
Secretaría Académica solícita sugerencia de une docente (titular y suplente) y

veedores estudiantes y egresados (titulares y suplentes) para constituir la

comisión evaluadora que atenderá la selección de ayudantes alumnos/as para

el Curso de Nivelación de Antropología. El Consejo toma conocimiento y

propone la siguiente comisión evaluadora. Claustro docente: Francisco

Pazzarelli (titular) y Carolina Álvarez Ávila (suplente): claustro estudiantil: Itatí

Perdaza (titular) y Emilie Lucienne Barrio Lower Daniele (suplente); y claustro

egresades: Bernarda Comte (titular) y Tayul Garro Paviolo (suplente).

8. Aval Académico Extensión
EX-2024-00601895- -UNC-ME#FFYH Secretaría de Extensión solicita se

evalúe otorgar aval académico a la actividad de extensión: Encuentros sobre

educación patrimonial en el Museo Arqueológico Numba Charava, a realizarse

entre septiembre de 2024 y septiembre de 2025, presentada por la docente

Gisela Sario. El Consejo toma conocimiento y otorga aval académico.

9. Cronograma de próximas sesiones del Consejo
Se informa que las próximas sesiones del Consejo se realizarán en las

siguientes fechas:

11 de septiembre 2024

25 de septiembre 2024



9 de octubre 2024

23 de octubre 2024

6 de noviembre de 2024

20 de noviembre de 2024

4 de diciembre de 2024

El Consejo toma conocimiento y aprueba el cronograma de sesiones.

10. Certificado de Bachiller Universitario
La Dirección del Departamento de Antropología informa respecto a la

implementación para el otorgamiento del Certificado de Bachiller Universitario

no habilitante para el ejercicio profesional de la FFyH. El Consejo toma

conocimiento y se informa que se estará difundiendo los procedimientos para

su solicitud por parte del estudiantado.

11. Diplomaturas Universitarias
La Dirección del Departamento de Antropología informa respecto a la

implementación de las Diplomaturas Universitarias en la FFyH. La dirección

realizará reunión con docentes y con coordinadores de áreas sobre su

implementación, como así también informará a la comunidad antropológica

involucrada.

Sobre Tablas

Trabajos Finales - Plan de Trabajo PPS / Proyecto de Tesis
La estudiante Nadia Victoria Wenk presenta Trabajo Final de Licenciatura

(modalidad tesis), titulado Notas sobre los usos didácticos de materiales

audiovisuales en la enseñanza de la Arqueología. Una etnografía desde la

materia Arqueología de Cazadores-Recolectores de la Universidad Nacional de

Córdoba, dirigido por el Dr. José María Caminoa y el Lic. Pablo Becerra. El

Consejo toma conocimiento y designa la siguiente comisión evaluadora:



Gabriela Srur, Melisa Rodríguez Oviedo, Gustavo Sorá y Ayelén Koopman

(suplente).

La estudiante Agustina Cortigllia presenta proyecto de Trabajo Final de

Licenciatura (modalidad tesis), titulado Experiencias educativas de jóvenes en

una escuela privada bilingüe en la ciudad de Córdoba, dirigido por el magíster

Mariano Pussetto y la docente Miriam Abate Daga. El Consejo toma

conocimiento y designa la siguiente comisión evaluadora: Florencia Maggi,

Carolina Álvarez Ávila y Jimena Massa (suplente).

Licencias docentes
EX-2024-00681200- -UNC-ME#FFYH Se informa sobre licencia solicitada por el

profesor Marcos Román Gastaldi del 31/10/2024 al 17/12/2024 en el cargo de

profesor adjunto concursado, dedicación simple, en la materia Estudios de la

Cultura Material. El Consejo toma conocimiento.

Aprobación de Ayudantías Alumnos/as
La docente Roxana Cattáneo envía nota aprobando los informes finales de

ayudantías de Ornella Emma Milone, Alejo Gabriel Chávez, Christian Nicolás

Galvan, Lucas Leandro Jaramillo Asteti, Catalina Romanutti, Antonia Marcuzzi

y Ruth Lazarte en la materia Arqueología de Cazadores Recolectores. El

Consejo toma conocimiento y aprueba las ayudantías.

Siendo las 16:35 hs se da por finalizada la sesión.


